

新渝报

XIN YU BAO

主管主办：重庆日报报业集团 出版：《新渝报》编辑部

2023年8月

4

星期五

农历癸卯年六月十八

国内统一连续出版物号

CN50-0036

邮发代号 77-40

总第283期 今日8版



微信公众号



新闻客户端

上半年我国机器人产业总体保持稳定增长态势

新华社北京8月3日电(记者 温光华)工业和信息化部装备工业司副司长汪宏日前在2023世界机器人大会新闻发布会上说,今年上半年,我国机器人产业总体保持稳定增长态势,工业机器人产量达22.2万套,同比增长5.4%,服务机器人产量达353万套,同比增长9.6%。

“我国机器人产业实现平稳健康发展,成为世界机器人产业发展的中坚力量。”汪宏介绍,2022年我国机器人全行业营业收入超1700亿元,工业机器人产量达44.3万套,服务机器人产量达645.8万台,产业运行稳定向好。

搬运、焊接、喷涂等领域自主工业机器人广泛渗透到新能源汽车、光伏、锂电池等新兴产业,服务机器人在医疗健康、建筑、养老等产业

实现规模应用,特种机器人在科学考察、应急救援等方面发挥越来越重要的作用……当前,我国机器人产业前沿技术加速突破,创新产品不断涌现,应用场景更加丰富。

今年初,工业和信息化部联合十六部门印发《“机器人+”应用行动实施方案》,加快推进机器人在各行各业的拓展应用。“接下来我们将进一步提升产业创新能力、维护产业链供应链稳定、推进‘机器人+’应用行动,推动机器人产业高质量发展。”汪宏说。

2023世界机器人大会由北京市人民政府、工业和信息化部、中国科学技术协会共同主办,将于8月16日至22日在北京举行,大会主题为“开放创新 聚享未来”。

为小微企业发展降成本减负担 多项税费优惠政策将实施至2027年底

新华社北京8月3日电(记者 董道勇)根据财政部消息,为进一步支持小微企业、个体工商户发展,财政部、税务总局近日发布五项公告,着力降低小微企业经营中的税收负担。通过减免金融机构对小微企业贷款的增值税,加大对小微企业的支持力度,推动缓解融资难、融资贵问题。本次发布的五项政策均执行至2027年12月31日。

支持小微企业和个体工商户发展税费政策

根据财政部、税务总局《关于进一步支持小微企业和个体工商户发展有关税费政策的公告》,自2023年1月1日至2027年12月31日,对个体工商户年应纳税所得额不超过200万元的部分,减半征收个人所得税。个体工商户在享受现行其他个人所得税优惠政策的基础上,可叠加享受本条优惠政策。

财政部、税务总局还明确,自2023年1月1日至2027年12月31日,对增值税小规模纳税人、小型微利企业和个体工商户减半征收资源税(不含水资源税)、城市维护建设税、房产税、城镇土地使用税、印花税(不含证券交易印花

税)、耕地占用税和教育费附加、地方教育附加。

同时,对小型微利企业减按25%计算应纳税所得额,按20%的税率缴纳企业所得税政策,延续执行至2027年12月31日。

延续小规模纳税人增值税减免政策

根据财政部、税务总局《关于增值税小规模纳税人减免增值税政策的公告》,对月销售额10万元以下(含本数)的增值税小规模纳税人,免征增值税,支持小微企业和个体工商户发展。

此外,增值税小规模纳税人适用3%征收率的应税销售收入,减按1%征收率征收增值税;适用3%预征率的预缴增值税项目,减按1%预征率预缴增值税。

金融机构对小微企业贷款利息收入免征增值税

根据财政部、税务总局《关于支持小微企业融资有关税收政策的公告》,对金融机构向小微企业、微型企业及个体工商户发放小额贷款取得的利息收入,免

征增值税。对金融机构与小微企业、微型企业签订的借款合同免征印花税。

该公告所称小额贷款,是指单户授信小于100万元(含本数)的小微企业、微型企业或个体工商户贷款;没有授信额度的,是指单户借款合同金额且贷款余额在100万元(含本数)以下的贷款。

与上述公告同时发布的,还有财政部、税务总局《关于金融机构小微企业贷款利息收入免征增值税政策的公告》。该公告同样明确,对金融机构向小微企业、微型企业和个体工商户发放小额贷款取得的利息收入,免征增值税。不过,在该项政策中所称小额贷款,是指单户授信小于1000万元(含本数)的小微企业、微型企业或个体工商户贷款;没有授信额度的,是指单户借款合同金额且贷款余额在1000万元(含本数)以下的贷款。

根据《关于金融机构小微企业贷款利息收入免征增值税政策的公告》,金融机构可以选择两种方法之一适用免税:一是对金融机构向小微企业、微型企业和个体工商户发放的,利率水平不高于全国银行间同业拆借中心公布的贷款市场报价利率(LPR)150%(含本数)的单笔小额贷款取得的利息收入,免征增值税。二是对金融机构向小微企业、微型

企业和个体工商户发放单笔小额贷款取得的利息收入中,不高于该笔贷款按照全国银行间同业拆借中心公布的贷款市场报价利率(LPR)150%(含本数)计算的利息收入部分,免征增值税。

延续执行农户、小微企业和个体工商户融资担保增值税政策

根据财政部、税务总局《关于延续执行农户、小微企业和个体工商户融资担保增值税政策的公告》,纳税人为农户、小微企业、微型企业及个体工商户借款、发行债券提供融资担保取得的担保费收入,以及为上述融资担保(以下称原担保)提供再担保取得的再担保费收入,免征增值税。再担保合同对应多个原担保合同的,原担保合同应全部适用免征增值税政策。否则,再担保合同应按规定缴纳增值税。

同时,该项政策明确,公告所称农户,是指长期(一年以上)居住在乡镇(不包括城关镇)行政管理区域内的住户,还包括长期居住在城关镇所辖行政村范围内的住户和户口不在本地而在本地居住一年以上的住户,国有农场的职工。

新华社北京8月2日电《经济参考报》8月2日刊发文章《这条大通道6年货运量增长223倍》。文章称,6年来铁海联运班列发送集装箱货物量增长了223倍——这样的亮眼成绩单来自于西部陆海新通道。目前,该铁海联运班列线路已覆盖我国18省市区、61市、120站,货物流向通达全球119个国家和地区的393个港口,运输品类增加到940多种。

这条我国西部省份与东盟国家合作打造的国际陆海贸易新通道,已成为带动西部地区经济社会发展和对外开放的重要引擎。今年上半年,沿线省市区新通道进出口货值同比增长约40%,呈现强劲发展势头。

7月29日18时,防城港至东兴铁路控制性工程西湾跨海双轨特大桥建设现场,随着施工人员操作架桥机将大桥最后一根箱梁架设到指定桥墩上,防东铁路全线架梁完成,即将进入铺轨阶段。

防东铁路处于我国沿海铁路最西端,是西部陆海新通道内联外延重点工程之一,东兴市与越南经济特区芒街市仅一河之隔。“防东铁路预计年底开通运营,届时防城港至东兴铁路运输时间将从60分钟缩短至20分钟,对中越经贸往来起到积极促进作用。”中国铁路南宁局集团有限公司沿海铁路工程建设指挥部副指挥长廖刚说。

北部湾铁路建设正酣的场景,是西部陆海新通道大力提升基础设施互联互通水平的缩影。

叙毕铁路、隆叙铁路扩能工程加快建设;西部陆海新通道第一个无水港项目——重庆无水港一期项目已于6月竣工;重庆鱼嘴站南货场预计今年8月底投入使用……一条条通道加紧建设,一个个港口拔地而起,一座座场站串联成网,西部陆海新通道基础设施逐渐完备,整体能力系统提升。

基础设施实现“硬联通”的同时,体制机制创新带来的“软联通”也不断推进。优化铁海联运班列运输组织,稳步增加开行规模;积极推动铁路箱下水和海运箱上铁,深化“一单制”推广应用;采用通关一体化模式提高效率……一系列举措之下,西部陆海新通道展现出强大的竞争优势和良好发展前景。

重庆市鱼嘴铁路货站北货场,一辆辆商品车正被有序开进火车标箱。不久之后,它们将一路南下,在广西钦州港出海,最终销往东南亚等地。

长安汽车整车物流处高级经理王迪算了笔账,公司生产的汽车从重庆搭乘西部陆海新通道铁海联运班列到广西钦州港出海,比经东部地区出海节省15到20天的时间,运输成本进一步降低,而且车辆运输质量有保障。

西部陆海新通道物流和运营组织中心主任刘玮说,2017年到2022年,西部陆海新通道铁海联运班列线路从最初只有1条,发展到常态化开行7条,并在重庆与中欧班列实现无缝衔接。运输品类由最初的陶瓷、板材等50多个增加至目前粮食、汽车配件、电脑配件、装饰材料等940多个,集装箱运量从3382标箱到75.6万标箱,运量和效益同步提升。

重庆海关数据显示,今年上半年,西部陆海新通道沿线省市区新通道进出口货值达3500亿元,同比增长约40%;跨境铁海联运班列开行4510列,同比增长9%;跨境公路运输120.27万辆次,同比增长84.18%;国际铁路班列开行4091列,增长18.51%。(下转2版)

这条大通道6年货运量增长二百二十三倍

龙水湖度假区：沿湖皆风景

8月3日,航拍下的龙水湖度假区,山水掩映,幽静秀美。今年以来,龙水湖度假区围绕创建国家级度假区目标,坚持“欢乐龙水湖、养生巴岳山、幸福嘉年华”定位,21个重点项目扎实推进,实现了沿湖皆风景。上半年,龙水湖度假区接待游客27.73万人次,带动营收1730.99万元,比2019年分别增长2.15%、1.91%。

新渝报记者 瞿波 张力 摄



重庆推出“大学生创新创业一件事”主题套餐服务 万个免费创业工位“即申即享”

□ 上游新闻 谭旭

近日,重庆推出“大学生创新创业一件事”主题套餐服务,将重庆市人力社保局、重庆市市场监管局、重庆市公积金中心等部门业务系统数据与“渝快办”平台进行打通,即日起可在重庆全市范围内实现全流程网上办理。

该主题套餐服务由重庆市人力社保局、重庆市教委双牵头,会同科技、市场监管等部门以“一件事”为标准,通过事

项梳理、流程优化、材料精简、数据共享、部门联动,整合集成创业工位申请、企业设立登记、税务登记、社保登记、医保登记、住房公积金单位账户设立、创业补贴申领等7项单项服务。

目前,“大学生创新创业一件事”集成服务已将6张表单整合成1张联办申报表,办理时间由原来的69个工作日压缩至15个工作日,7个办理事项所需材料从原来的17份削减至9份,削减率达47.1%、办理时间缩短78.2%,实现申请

材料网络“实时跑”,数据核验“内部跑”,办事结果“快递跑”。

“大学生创新创业一件事”具体怎么办?记者了解到,大学生通过电脑PC端,登录市政府“渝快办”平台,点击“大学生创新创业一件事”主题套餐服务,根据办理事项进行勾选,通过“个性化”智能导办,填写申请表单进行办理。

同时,重庆市人力社保局、重庆市教委、重庆市科技局三方协同,集成重庆市275家创业孵化载体,提供10000个免费创业工

位,将分散的创业工位资源纳入统一系统管理,形成全市创业工位“一张图”,首次从线上实现重庆全市范围内创业工位“即申即享”,助力供给端与需求端高效对接。

重庆市人力社保局相关负责人表示,下一步,将持续围绕大学生创新创业需求,积极探索推进政务服务数字化转型。创新民生服务,凝聚多方合力,全面优化创新创业生态,从精细化管理层面保障支持大学生创新创业,从而推动实现大学生更加充分更高质量就业。

首批全国智慧旅游沉浸式体验新空间培育试点名单公布

大足石刻数字影院上榜

中,大足区《天下大足》智慧旅游沉浸式体验新空间项目(大足石刻数字影院)入选。

大足石刻数字影院位于大足石刻游客中心内,包括1座4K宽银幕影院和1座8K球幕影院,于2022年建成并对外开放,旨在推广、宣传大足石刻的文化历史价值,打造世界第一个石窟艺术体验

中心、“一带一路”文化信仰与生活美学主题体验园、文物保护与数字科技赋能中心。

据了解,该影院将文物保护的成果应用到电影制作之中,采用“数字化复原技术”摄制了《天下大足》《大足石刻》两部影片。影片分别讲述了大足石刻一千多年前的波澜壮阔的开窟造

像史,展示了大足石刻譬如“千手观音”“华严三圣”“圆觉洞”“转轮经藏窟”等数十个精美洞窟。通过电影语言让游客更好地沉浸式体验大足石刻“这一天才的艺术杰作”,充分品味大足石刻的科学价值和艺术美学,深刻感悟大足石刻中蕴含的中华优秀传统文化价值理念。

别为政绩“面子”丢群众“里子”

□ 陈龙

近日,甘肃省榆中县在还未脱贫摘帽时,耗巨资修建市民公园项目经央视曝光后,引来无数网友的吐槽。后经过调查,于8月1日对外公布处理结果。对于一个小县城来说,透支巨额财政资金修建的“面子工程”,自然而然会引发舆论以及公众的质疑。

“表面华丽”的工程,总是浮夸作秀,看着花样繁多,实则劳民伤财。“面子工程”不仅虚耗财力、人力、物力,挤占应该大量用于民生事业的宝贵资源,甚至还像榆中县一样掏空“家底”,“负重前行,错失发展良机。”“面子工程”还助长了浮夸、吹嘘、浪费等不良作风,损害党政形象和公信力。有的“面子工程”还沦为“问题工程”,最终为了政绩“面子”,丢了群众“里子”。

俗话说,金杯银杯不如老百姓的口碑,金奖银奖不如老百姓的夸奖。搞“面子工程”的实质是政绩观错位和权力滥用,这些干部不尊重规律、不尊重客观实际和群众需求,随意决策、盲目决策的问题,是典型的形式主义、官僚主义作风,不仅挣不来面子,反而得不到群众的认可,得不偿失。

杜绝此类“面子工程”,应当坚定理想信念,树立正确政绩观,把为民造福作为最重要的政绩,把为老百姓办了多少好事实事作为检验政绩的重要标准,形成真抓实干、担当作为的良好氛围。同时,还要多打大算盘、算大账,将有限的财力用于民、还于民,这样才能功在当代,利在长远,惠及子孙。

